

4月17日
0-24时

沈阳无新增本土确诊病例

新增6例本土无症状感染者 均已闭环转运至定点医院

2022年4月17日0时至24时,沈阳市无新增本土新冠肺炎确诊病例,新增6例本土新冠病毒无症状感染者。

4月18日,沈阳市人民政府新闻办公室召开“沈阳市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作”第七十七场新闻发布会,市卫生健康委副主任、新闻发言人贺燕作新闻发布。

以上阳性感染者1103-1108,均系集中隔离点、封控区或管控区内例行核酸检测发现,均已

闭环转运至定点医院,综合流行病学史、临床表现、实验室检测和影像学检查等结果,经市级专家组会诊,诊断为新冠病毒无症状感染者。

截至4月17日24时,本轮疫情关联的密切接触者30217人,次级密切接触者27862人,已全部落实了分级管控措施。根据流行病学调查结果及感染者的行动轨迹,本轮疫情累计划定疫点2554个,累计完成终末消毒面积达935859平方米。

经综合研判和风险评估,对达到相关防疫

标准的集中隔离人员,有序分批次解除集中隔离。截至4月17日24时,本轮疫情共解离密切接触者24589人,均按规定落实闭环转运、居家健康监测等要求。

4月17日6时,苏家屯区开展核酸检测工作。共设置采样点位354个,采样台数664台,共派出采样医护人员664人。截至4月18日8时,累计检测35.3万人,结果均为阴性。

4月17日7时,开展了除于洪区、苏家屯区

的十一个区、县(市)常态化核酸检测工作。共设置采样点位2157个,采样台数3105台,共派出采样医护人员5696人。截至4月18日8时,累计检测307.9万人,结果均为阴性。

4月17日9时,于洪区开展常态化和四个街道核酸检测工作。共设置采样点位208个,采样台数614台,共派出采样医护人员728人。截至4月18日8时,累计检测59.9万人,结果均为阴性。

辽沈晚报记者 王琳

沈阳70-79岁人群疫苗接种率不足70%

80岁以上接种率不足30% 沈阳将开设老年人专场 提供专车服务 为特殊群体上门接种

截至目前,沈阳市60岁以上人群已累计接种新冠病毒疫苗156.29万人,占该人群的74.47%,其中,70-79岁人群接种率不足70%,80岁以上老年人接种率不足30%。

4月18日,沈阳市人民政府新闻办公室召开“沈阳市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作”第七十七场新闻发布会,市卫生健康委副主任、新闻发言人贺燕,市疾控中心副主任董桂华介绍了全市老年人新冠疫苗接种的有关情况。

80岁以上老年人 接种率不足30%

截至4月17日24时,沈阳市累计接种新冠病毒疫苗804.19万人,2022.16万剂次,全人群接种率89.08%,其中346.57万人完成了加强免疫,疫苗接种总体工作进展良好,但60岁以上老年人的接种率仍然相对较低。根据第七次人口普查常住人口统计,全市60岁以上人群共209.84万人。截至目前,已累计接种156.29万人,占该人群的74.47%,其中,70-79岁人群接种率不足70%,80岁以上老年人接种率不足30%。

目前,全市各接种门诊已恢复新冠病毒疫苗接种工作,完全可以满足当前全市接种需求,请符合条件的老年人尽快完成新冠疫苗接种。

老年人感染病毒后重症、 死亡风险远高于年轻人

沈阳市疾控中心副主任董桂华介绍,从

目前看,新冠肺炎病毒全人群易感,也就是说每个年龄段的人都对新冠病毒缺乏特异性免疫力,每个人都有可能被感染。老年人也不例外。而老年人大多有基础疾病,感染新冠病毒后发生重症、死亡的风险远高于年轻人和儿童。

近期,我国新冠疫情呈多点散发态势,流行毒株以奥密克戎变异株为主。奥密克戎变异株的特点第一是传染强度大,第二是传播速度快,第三是传播过程非常隐匿。根据研究和监测显示,奥密克戎变异株仍会导致重症、死亡。

从各国监测新冠肺炎发病、重症、死亡的情况分析,60岁以上人群是重症和死亡的高风险人群,也是新冠疫情流行期间对医疗资源占用最多的人群。因为老年人患病后需要住院、抢救比例高,住院时间也较长,所以要高度重视老年人新冠病毒疫苗接种。在病毒持续流行的国家或地区,老年人、有基础疾病的人群是优先接种的人群,世界卫生组织建议目前疫苗接种的重点仍然是减少严重疾病和死亡,以及保护卫生系统。

接种疫苗可有效防止重症和死亡

沈阳市卫健委副主任贺燕介绍,老年人接种新冠疫苗的种类、程序和剂量与18岁以上人群是一样的,如果是灭活疫苗,需要接种三针,第三剂尽量在接种第一剂次后6个月接种。

研究显示,接种三剂次新冠病毒疫苗可以减少重症和死亡的风险在90%以上。在60岁以上的人群当中,没有接种疫苗所导致的相对死

亡风险,是接种两剂次及以上人群死亡风险的21倍,目前流行的奥密克戎变异株对于老年人,尤其是没有接种疫苗和有慢性基础性疾病的老年人带来了的危害严重。接种疫苗对防止重症和死亡的效果非常显著。所以,接种新冠病毒疫苗对预防新冠、对预防奥密克戎株导致的重症和死亡还是非常好的效果。全面提高新冠病毒疫苗老年人的接种率才能更好地保障老年人的生命安全,能为疫情防控赢得主动,赢得时间。

建议老年人,如果符合接种条件,按照“应接尽接”原则接种疫苗,应尽早接种,早接种、早保护。

老年人发生不良反应率 略低于年轻人

针对老年群体对新冠疫苗安全性方面的担心,董桂华介绍已有数据显示,目前,全球接种中国新冠病毒疫苗的老人已经是数亿剂次,最高的年龄,海外是106岁,国内也是106岁。经过有关数据统计,接种新冠病毒疫苗的老年人发生不良反应率略低于年轻人,所以新冠病毒疫苗接种对老年人来讲是安全的。

接种疫苗会出现一些一般反应,主要表现为发热、头疼、浑身酸疼、局部疼痛和红肿现象,这些绝大多数都不需特殊的处理,一般会自行缓解。另外,老年人接种疫苗之后可能会出现一些身体不适的情况,如果感觉到症状比较重,或持续时间比较长,或原有疾病出现了复发的情况时,要及时就医。如果怀疑是疫苗引起的,

还要向接种单位进行报告。

慢性病人群可以考虑接种疫苗

董桂华介绍,患基础性疾病,如果常规服药的慢性病人群,不是在急性发作期,或者病情控制良好,处于稳定期,一般来说可以考虑疫苗接种。具体涉及到接种的禁忌或者对慢性病人群健康状况的评估,可以咨询临床医生和接种医生,他们会根据具体情况作出评估,以确定是接种疫苗还是不接种疫苗。

目前,沈阳市老年人群的新冠病毒疫苗接种率仍然相对较低,所以,在这里还是建议符合条件的老年人尽快接种疫苗,因为疫苗接种需要一定时间产生效果,尽快全程接种疫苗,无论接种灭活疫苗,还是蛋白重组疫苗,产生好的效果,都需要三针,而且半年完成。

为老人接种疫苗 提供多样化便捷化服务

在服务老年人接种疫苗方面,沈阳市从老年人需求出发,为老年人群体提供多样化便捷化的接种服务,为老年人预约接种、设立老年人接种绿色通道、开设老年人专场,为居家行动不便的老年人提供专车服务,为养老机构等特殊群体提供上门接种等。同时,年轻的朋友要和家中的老人做好沟通,提高老人接种意愿,这是对长辈最好的保护。

辽沈晚报记者 王琳

多功能防疫机器人身怀“绝技” 可远距离测温、人脸身份识别

8米的距离,也可实现红外线体温检测、人脸身份精准识别。同时,还可以实现对人员体温变化分析。

沈阳理工大学
科研团队研发的这
款防疫机器人身怀
多种“绝技”。

米)红外线体温检测、远距离人脸身份精准识别、超声雾化非接触消杀等功能。机器人依托大数据及云计算技术,支持分布式管理,可实时与学校大数据平台进行数据共享,开展深度数据挖掘,在指挥中心能随时查看管控区域的人员身份识别、人员流动统计,未授权人员警告,重点管控人员报警及定位,人员体温变化分析、人员历史信息溯源分析统计等功能。这款机器人具有室内跨障碍自动巡航、人员无感快速通行、环境无接触消杀、多目标精准识别的特点。可大规模应用于人员集中的教学区、图书馆、食堂、宾馆、寝室等区域。

据了解,疫情发生以来,沈阳理工大学践行科技助力抗疫理念,各项科研成果不断涌现。一站式抗疫决策指挥系统利用大数据平台织就智慧防控安全网,构建了科技助力抗疫的“智慧大脑”;广谱抗菌液筑牢消杀防线,巩固了科技助力抗疫的“健康围墙”;多功能映画机筑牢学生心理防线,扫除了心理阴霾,露出了科技助力抗疫的“灿烂笑脸”;新研发的移动智能机器人,集检测、识别、消杀于一体,成为学校科技抗疫的另一把“利剑”,真正诠释了新时代“科技助力抗疫 智慧点亮校园”的理念。

辽沈晚报记者 朱柏玲

辽高速收费站全部开通

4月18日下午,记者从交投集团辽宁高速运营公司获悉,为统筹做好公路交通疫情防控和保通保畅工作,按照辽宁省交通运输厅《关于立即有序恢复开通关闭的高速公路服务区和收费站的紧急通知》要求,辽宁省高速公路收费站于2022年4月18日全部恢复通行,为全省复工复产、春耕备耕和群众生产生活提供有力的交通保障。

辽沈晚报记者 张阿春

浑南区核酸检测 设170个固定点位 和142个流动点位

自4月13日以来,浑南区在商业街区、住宅小区、街路沿线、企业、乡镇村屯、建筑工地等设置170个固定点位、启用142个流动点位,保证市民常态化核酸检测采样。

辽沈晚报记者 胡婷婷



沈阳理工大学张辽远教授科研团队研发的
多功能防疫机器人。沈阳理工大学供图